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настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительнаrI коммерческого rIета электроэнергии (Аиис куэ)
расширяемой части пс 500 кВ кКама_гlа-1> и устанавливает порядок проведения первичной и

периодической поверок ее информационно-измерительньIх канаJIов (далее по тексту _ иик).
Интерва-гl между поверкчtми четыре года.

Система автоматизированнzrя информачионно-измерительнЕUI коммерческого учета
электроэнергии (АииС куэ) расширяемой части пс 500 кВ кКамала-1> (далее по тексту -
Аиис куэ преднzвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии,

автоматизированного сбора, обработки, хранения, передачи и отобрalкения результатов
измерений, формирования отчетных документов и передачи информации в оАО (АТС),
одо (СО ЕЭС) и прочим заинтересованным организациям в pulпdкax согласованного

регламента.
замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки иик, если устанавливаемые компоненты поверены и их

метрологические характеристики (далее - мх) совпадают с заIиеняемыми.

в состав иик системы входят измерительные компоненты, приведенные в

описании типа АИИС кУЭ.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

при проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице l.

Таблица l - Операции поверки
i
r
r
,i-

t-j
ъ&

Наимепование операцпи Номер
пункта Hfl
по поверке

Обязательность проведенпя
операции прп

первичной
поверке

периодическои
повеDке

1. Подготовка к поверке 6 Ща Да
2. Внешний осмотр 7,| Ща Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7.2 Ща .Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Ща Ща

5. Пооверка УСПД 7.4 .Ща Да

6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

1.5 Да Да

7. Проверка нагрузки вторичных цепеи
измерительных трансформаторов
напDяжения

7.6 Ща Ща

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов тока

7.7 .Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Ща Ща

l0. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ

7.9 Ща !а

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 .Ща Ща

l2. Оформление результатов поверки 8 ,Ща Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикtlми поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

аблица 2 - ва из ии

наименование
Номер пункта
НД по поверке

1 Термометр, диапазон измерений отминус 40 до +50 ОС, пределы

допускаемой погрешности +l ОС
6

2 Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до l0 А, предел

допускаемой относительной погрешности t1,5 Yо

6

3 Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным докуIlIентом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях экспцуqцqццц>

7.7

4 Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным докуN{ентом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

,7.6

5 Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с угвержденным документом кМетодика
выполнения измерений падения напряжения в линии соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации>

7.8

6 Переносной компьютер с По для работы со счетчиками системы 7.з

7 Радиочасы <МИР РЧ-0l ) 7.9

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, атгестованных в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изrIивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на Аиис куэ, имеющих стаж работы по дtlнному виду измерений не менее l
года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, вхоДяЩих

в состаВ АииС куэ' осуществляется персонzrлом, имеюЩим cTtDK работы по данному виду

измерениЙ не менее l года, изrIившиМ докуменТ <Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации> и прошедшим

обуrение по проведению измерений в соответствии с указанным докуNrентом. Измерение
проводяТ не менее двух спеЦиЕlлистов, один иЗ которьгХ должеН иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже III.
3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АииС куэ, осуществляется персонtIлом, имеющим стalк работы по

данному виду измерений не менее l года, изучившим документ кметодика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укuванным документом.
Измерение проводяТ не менее дв)гх специаJIистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.
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3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персонirлом, имеющим сTEDK работы по данному виду измерений не менее l года, изучившим

докуп{ент кМетодика выполнения измерений потерь нtшряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом. Измерение проводят не

менее двух специаJIистов, один из koTopbrx должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ |2.2,007.З, <Правилами техники бсзопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>, <Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД l53-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4,2 Этшlонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.003, ГОСТ 12.2.007.З, ГОСТ
|2.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуплентации, но не вьrходить за нормированные услоВия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа ЛИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИИК, И

свидетельство о предыдущей поверке системы (при периодической и внеочередной

поверке);
- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журнaлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным услоВияМ

эксплуатации за межповерочный интервЕrл (только при периодической повеРКе).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителеЙ и

персончrла энергообъектов к местам установки измерительньtх трансформаторов, счетчиков

электроэнергии, УСП!; по рzвмещению эт€UIонов, отключению в необходимых слr{шIх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилЕlми и руководствilп{и по

эксплуатации применяемого оборулования;

- средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленных В

нормативных докр{ентах на средства поверки;
_ все средства измерений, которые подлежат зiвемлению, должны быть надежно

зi}землены, подсоединение зФкимов защитного заземления к контуру зiвемления долЖнО
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединениЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7,|.| Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, н€uIичие поверительных пломб и клейм.
7.|.2 Проверяют рtr}мещение измерительных компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикzlм электрической энергии;

правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной докуrиентации на АИИС КУЭ.
7 ,l,З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически

использоВанньIх измерительных компоненТов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ,
7 ,1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводных лпний.
7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нilличие свидетельств о поверке и срок их деЙствия Для ВСеХ

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии, Усп.щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых блиЗОК К

окончанию, да:rьнейшие операции по поверке Иик, в который они входят, выполняют после

поверки этих измерительных компонентов.
7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нilличие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередовtlния фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - cxeмulM,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаЗ С

помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7,з.з Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. Преобразователь подключают к любому последовательному порту

переносного компьютера. Опрашивают счетчик по установленному соединению. Опрос

счетчика считается успешным, если полr{ен отчет, содержащий данные,
зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, гол). Проверку осуществJUIют визуально или с помощью переносного компьютера

через оптопорт.
7.4 Проверка УСПЩ
7,4.1 Проверяют нiIличие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на успд, При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения УСП,Щ.
'7,4.2 Проверяют правильность функционирования УСП,Щ в соответствии с егО

эксплуатационной документацией с помощью тестового програNrмного обеспечения.

проверка считается успешной, если все подсоединенные к Успд счетчики опрошены и нет

сообщений об ошибках.
7.4.3 Проверяют прогрilп{мную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7,4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформаuии

измерительных трансформаторов, хранящихся в паN,lяти УСПЩ.
7.5 проверка функционироваIIия сервера диис куэ (дрм или сервера)
7.5.1 Проверка (идентификачия) программного обеспечения АИИС КУЭ.
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Проверка Щифрового идентификатора програIчrмного обеспечения происхоДиТ на

сервере, где установлено ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Таблица - Идентификационные данные метрологически значимой части ПО ИИК АИИС
куэ.

Идентификационные данные (признаки) Значение
1 2

наименование По ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп)

номер версии (идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По 289и64f646cd3 873 804db5fbd653 679

Алгоритм вычисления цифрового
идентификатора прогрЕlммного обеспечения

MD5

лист Ns 6
всего листов 8

для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить

хэширование файлов (например, Uпrеаl Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и выделить файлы ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (МеТРОСКОП).

,ща_шее в закладке Файл Главного меню выбрать команду - Просчитать хэш. После чего

получится соответствующее выделенным файлам количество файлов, содержащих код MD5
в текстовом формате. При этом наименование файла MD5 строго соответствует
наименованию файла, для которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаниЙ всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС

куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ ОТ

несанкционированного доступа. 'Щля 
этого запускtlют на выполнение программу сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при

вводе неправильного пароля програI\,rма не ршрешает продолжать работу.
7.5.5 Проверяют работу аппаратных кrпочей, Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружают

операционную систему и запускzlют программу. Проверку считают успешной, если полуrено

сообщение об отсутствии ((ключа защиты>.

7.6 Проверка нагрузки вторичных цепей шзмерительных трансформатороВ
Еапряжения

7.6.1 Проверяют нtшичие и сохранность пломб поверительньtх и энергоснабжаюЩих

организаций ъlа кJIеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.

проверяют нttличие документов энергосбытовых организаций, подтверждtlющих
правильность подключения первичньж и вторичных обмоток Тн. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

первичных и вторичных обмоток ТН.
7.6.2 При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедитьСЯ,

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более *l0 % от Uц9ца.

Измеряют мощность нагрузки ТН, KoTopEuI должна находиться в диапазоне
(0,25- 1,0)'Sggl,a.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН не проводить,

если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный
измерительный канал в течение истекающего межповерочного интервЕrла системы,
Результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает
выполнение укirзанного выше условия для ТН.

,s,

ri,
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2 .Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны
входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенньгх ко вторичным обмоткам
измерительных трансформаторов.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нiIличие документов энергосбытовых организациЙ,

подтверждaющих правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ. При отсутствии таких

документов проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.
7 ,7.2 Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которая должна находиться

в диапЕвоне (0,25-1,0) SHoM. ,,Щля трансформаторов с номинчlльными вторичными нагрузкап{и

l;2;2,5;3; 5 и l0 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25;1,5; 1,75; З,75 la

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованноЙ в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньгх цепей ТТ не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекающего межповерочного интервzrла системы. Результаты проверки считают
положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение укuванного выше

условия для ТТ.
2 ,Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если извесТны

входные (проходные) импелансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линпи связп между вторпчной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение нilпряжения Un в проводной линии связи дJuI каждой фазы по

утвержденному документу кМетодика выполнения измерений падения напряжения в лиНии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение

напряжения не должно превышать 0,25 о/о от номинаJIьного значения на вторичной обмотке
тн.

Примечания
l .Щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего межповерочного интервtIла системы. Результаты

проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

укaванного выше требования.
2 ,Щопускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН опреДеляТЬ

расчетным путем, если известны параметры проводной линии связи и сила электрического
тока, протекающего через линию связи.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
Включить радиочасы (МИР РЧ-0l ), принимающие сигналы спутниковоЙ

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

покiваниями часов счетчиков, УСПД, сервера БД, и определить поправки: Аtlуgцд, Att."i (ГДе

i - номер счетчика), Дtl сервераБд.

Спустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные програп{мные часы (счетчиков, УСПД, сервера БД) выделив события,
соответствующие синхронизации часов счетчиков, УСП,Щ, ИВК. Определить поправки:

Дtzуспд, Дtz."i (где i - номер счетчика), Atz ивк. Рассчитать суtочный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ, не

превышает +5 с/сут .

ч
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7.10 Проверка отсрствпя ошпбок вшформацпоцlrого обмеша
Операчия прверкп отс}тствая ошибок ппформашлоrшого обмеяа лредусматривает

эксперимеЕтальЕое подтверждеяие Едеtlтичносm числовой цзмерит€JIьной ияформации в

счетчцкalх элеIстической энергии (исходtlая uпформачия), п памяти цеrгрального сервера.

В момент проверки все техЕи.rеские средстваr аходяшtие в rrрsеряемый ИК, долж}tы
быть вмюsевы.

7.10.1 На с€рвере систе}lы распечатыв:tют зяачеяltя актrввой и реакгиввой
электрической эIlсрг}rи, зарегистрировмвые с 30-ти мпrгупtым явтервшlом за полные

предшеств}юше дЕю прверки суIки ло вссм ик. Проверяют IiаJIичие ддlньц,
соответстs}тощих каждому ЗO-ти мrя}тному интервапу врменш. fiрlryск д.lцных Ее

допускается за искjrючевием случаев, кОгла этот прпуск был обуслошея отключеuием ИК
пJпr устранеlIЕым отказом какого-Jцrбо компонеЕm системы.

7.10.2 Распечатьrвают журrrа,1 собыгий счетчика и УСПД й отмечают моменты

Еарушевrtя связЕ мФt(д/ пзмерrтельЕыми компоцевтZми системы. Првсряют coxpalli|ocтb

измерrrrельной шформаш в памягп Ус[ц и сервер сисrсмы на тех интервaца\ времени, в

течеrше которого была rrар},шена связь.
7.10,з Раслечатывают ва сервере профиль чагруlки за полвые суп<и,

пре.шеств}тощпе дню поверки. Используя переносной компьютер, считьвают tiерез

опmпорr врофиль нагр)вюr за т9,(е сутки, храfiящийся в паl,1JIтй счетчика, Различие

значсllий активной (реаrrивяой) мощности, хранящейся в пllмятв счетчика (с учетом
коэффпцисггов трансформации измерительнь!х трансформаторв) и базе данвых

цеltтального сервера ве должно превышать двух сдипиц младшего разряда )лпенного
зЕачевия.

7.10,4 Рекоменлуется вмеqте с прsеркой по п. 7.9 с,п{чать показЕtllвя счетйка по

активвой и реактиввоЙ элекФическоЙ эIrергии строго в коЕце полраса (часа) и сравЕивать с

даrяыми, зарегистрвровдiцыми в сервере системы дJu тоrо,t(е момента времеви, Для этого

визуzlльво иJш с помоцlью пеЁt{осЕого комIlьютера через оптопорт с!штывltют показаllиJr

"rй**ч 
no активноfi Е р€акгивной электрической энергш и сраsЕпмют этя да rые (с

уlсгом коэффлпиентоs траясформации измерrtтg,,ьных трансформаторв), с показаlиями
зарегистрировапными в сервсре системы, Расхождсние не должно превышать две единицы

мла.шего ра,}ряда,

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На осномниu полохительrrых
сsидетельство о пов€рке Аиис кУэ в
свпдетеJIьству указываr<rr перчень ИИК.

результатов по пуяктllм раздела 7 выписываrот
соответствtlи с IIP 50.2,006. В првложении к

i
i
l

l
8.2 При отричатеrьпьБ резуJьтатах поверки АИИС КУЭ при,Jяасrся пеюдной к

даJьнейшей эксп"туатации и па ttee выд?tют g3вецение о непрЕгодности в соответствIiи с пр
50.2.006 с у(азаняем прrчип.
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